



扫码看专题

2025年全国两会特别报道

2025年3月5日 星期三 责编/元惠卿 美编/徐月福

# 畅谈履职心声 回应民生关切

## ——全国政协十四届三次会议首场“委员通道”扫描

3月4日14时，人民大会堂中央大厅北侧，全国政协十四届三次会议首场“委员通道”如约而至。8位全国政协委员与现场记者互动交流，讲述一个个生动感人的故事，畅谈履职心声，回应民生关切。

民以食为天。我国农业技术创新、粮食增产提质有哪些新进展？首先回答记者提问的华中农业大学校长严建兵委员自豪地说，我国的农业科技创新整体实力步入了世界第一方阵。

严建兵介绍了科研团队培育的新成果——高蛋白玉米，它既是“能量源”又是“蛋白罐”。如今，他的团队和企业深度合作，已经培育了多个蛋白含量超过10%的玉米品种。玉米蛋白含量每一个百分点的提升都来之不易、弥足珍贵。他表示，要努力为国家粮食安全作贡献，让每一个中国人都吃得饱、吃得好、吃得放心。

今年是“十四五”规划的收官之年。如何看待中国经济的发展前景？

“社会主义是干出来的，中国经济增长的奇迹也是干出来的！”国务院发展研究中心原党组书记马建堂委员向中外记者讲述中国经济持续向好的底气所在——我们有党中央的坚强领

导、有充足有力的宏观调控工具、有全面深化改革的支撑和保障。中国经济一定能够更上一层楼、取得新进展。

医药产业承载着厚重的民生关切。中国医学科学院肿瘤医院主任医师赵宏委员分享了一名癌症患者参加新药临床试验的成功案例。他表示，每一款创新药械的上市，都意味着患者多了康复的希望。然而，创新药械的研发是向“无人区”的探索，具有高投入高风险的特点，不可能一帆风顺。

“我赶上了中国生物医药创新发展的好时候。”赵宏说，随着更多临床医生积极投身于创新药械的研发，我们战胜疾病的“工具箱”就会越来越丰富，一定能够不负重托，更好守护人民生命健康。

人形机器人上春晚扭秧歌、工业机器人装机量迅猛增长……作为推动新质生产力发展的重要力量，我国机器人产业正跑出“加速度”。

在多模态人工智能系统国家重点实验室主任、中国科学院院士乔红委员看来，人形机器人可以广泛应用于工厂、农田、特种环境等。未来，机器人研发不仅要考虑批量性，也要考

虑可靠性、稳定性、通用性、智能性、安全性。“这不仅是市场的需求，也是广大科技工作者和企业家的共同梦想和挑战。”

我国60岁及以上人口突破3亿，守护“夕阳红”的银发经济，正成为充满希望的朝阳产业。

南方科技大学副校长金李委员指出，当前，老年人的需求结构从生存型向发展型转变，既有衣食住行等实物需求，也有健康、养老等服务需求，还有休闲娱乐等“诗和远方”新需求。老百姓对养老的关注点，就是银发经济的发力点。到2035年，我国银发经济体量有望达到30万亿元左右。银发经济蕴含着巨大的发展机遇，将会为中国经济注入新动能。

新动能，也蕴藏在绿水青山之间。来自首创环保集团智慧环保事业部的黄绵松委员近年来一直在宁夏开展水环境治理工作。他向记者讲述了宁夏的生态之变——经过生态治理，曾经又黑又臭的固原“母亲河”清水河变得水清岸绿景美，贺兰山下的戈壁荒滩发展出了葡萄酒产业。

“绿水青山就是金山银山的理念已经深入人心。像这样生态环境改善和

生态环保产业协同发展的生动案例在全国还有很多。”黄绵松说。

悠悠民生事，枝叶总关情。江苏扬州的仁丰里、南京的小西湖……一个个城市更新项目，既带动了有效投资的扩大，更改善了居民的生活环境。

九三学社江苏省委会主委周岚委员说，在城市更新的实践中，要找准老百姓的急难愁盼和社会的真实需求，找准地区的可持续发展定位，通过每一个有温度的城市更新实践，让居民的房子更安全、百姓的生活更便利、城市的人居环境更美好。

中国不仅致力于自我发展、改善民生，也通过推动共建“一带一路”，促进各国共同发展。

中老铁路让老挝实现从“陆锁国”到“陆联国”的华丽转变，秘鲁钱凯港促进中拉经贸互利合作……多年从事对外工作的全国政协外事委员会副主任林松添委员娓娓道来。

“我们深信，在各方共同努力下，高质量共建‘一带一路’，将让中国人逐梦世界之旅更通达，让世界更多人民共享发展机遇和繁荣。”他说。

（新华社北京3月4日电 记者高敬、潘洁、叶昊鸣）

人民日报社论

# 凝心聚力，打开改革发展新天地

## ——热烈祝贺十四届全国人大三次会议开幕

春来东风劲，山河展新颜。3月5日，十四届全国人大三次会议在北京隆重开幕。近3000名全国人大代表齐聚一堂，为决胜“十四五”建言献策，为推进中国式现代化凝心聚力。我们对大会的召开表示热烈祝贺！

壮阔征程铭记奋斗担当，镌刻新的坚实步伐。令人难忘的2024年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国上下砥砺奋进、攻坚克难，办成了许多大事要事、解决了许多难事急事。以“时代新篇”贯彻党的二十届三中全会精神，以“最好行动”庆祝共和国75周年华诞，我们的目标更加坚定；经济总量、粮食产量实现新突破，嫦娥六号、深中通道等创新成果持续涌现，“稳”的基础更加坚实，“进”的动能不断增强，我们的动力更加强大；奥运赛场上奋勇争先，重大自然灾害前众志成城，国际舞台上鲜明提出中国主张，我们的精神更加昂扬。

过去一年的成绩殊为不易、令人振奋，充分体现了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势，更加坚定了我们在新时代新征程开拓前进、扎实推进中国式现代化的决心

和信心。正如习近平总书记深刻指出：“只要我们坚定信念信心不动摇，直面矛盾问题不回避，应对风险挑战不退缩，就一定能够打开改革发展新天地！”

制度稳则国家稳，制度强则国家强。70余年来，在党的领导下，人民代表大会制度牢牢扎根中国大地，深深融入中国特色社会主义伟大实践，为创造“两大奇迹”提供了重要制度保障。过去一年，全国人大及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，以加强宪法实施和监督维护宪法权威和尊严，以高质量立法保障和服务改革发展，以有效监督推动党中央决策部署贯彻落实，以人大对外交往服务国家外交大局，各项工作取得新的进展和成效，为党和国家事业发展作出了新的贡献。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主的好制度，是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国

式现代化的好制度。

历经不懈奋斗，中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景。当今世界变乱交织，百年变局加速演进，战胜前进道路上的风险挑战和不确定因素，尤需拿出“要登绝顶莫辞劳”的劲头。人民是历史的创造者，是战胜一切困难挑战的最大依靠。中国式现代化是亿万人民自己的事业，只有紧紧依靠人民，才能不断创造新的历史伟业。新征程上，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度这个实现全过程人民民主的重要制度载体，倾听人民呼声、汇聚人民智慧、回应人民期待，把这一制度的显著优势更加充分地发挥出来，定能汇聚推进中国式现代化的磅礴伟力。

开好全国两会，是我国政治生活中的一件大事，对于谋划全年经济社会发展目标任务、动员全国各族人民贯彻落实党中央决策部署具有重大意义。今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。关键之年当谋关键之策、有关键之为。如何落实落细党中央决策部署，推动经济持续回升向好？如何有效防范化解重点

领域风险和外部冲击，以科技创新引领新质生产力发展？如何高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础？紧紧围绕党和国家工作大局依法履职、担当尽责，十四届全国人大三次会议定能不负重托、作出更大贡献。人大代表来自人民、植根人民，肩负人民赋予的光荣职责，期待广大代表当好党和国家联系人民群众的桥梁，多出务实管用的“金点子”，发出中国发展进步的“好声音”。

征程风正劲，笃行向未来。向着宏伟目标接续奋进，我们有抵御风险、战胜挑战的坚实支撑，有打开改革发展新天地的强大底气。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、满怀希望，开拓进取、顽强奋斗，我们定能打好“十四五”收官战，书写中国式现代化新篇章。

预祝大会圆满成功！